

## Секция «Социология»

### Об интересах власти и общества в современной России

Перевезенцева Юлия Алексеевна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: jperevezentseva@gmail.com

Российское общество сегодня переживает последствия экономического кризиса, остро стоит вопрос о модернизации политической системы государства, повышается уровень требований граждан к политической власти.

Это хорошо видно из результатов социологических исследований, проведенных в январе 2014 года Левада-центром. Так, сегодня лишь 2% граждан России с уверенностью высказываются о совпадении интересов власти имущих и населения, большое число россиян (43%) считает, что интересы власти и общества "скорее не совпадают". Среди причин подобного положения дел было отмечено следующее: "власти живут за счет населения и поэтому вынуждены его обманывать" (31%), "у власти и населения всегда разные интересы и цели" (29%), "нет "обратной связи" между теми, кто принимает политические решения наверху и населением" (18%). Также россияне отмечают, что "государство должно заботиться обо всех своих гражданах, обеспечивая им достойный уровень жизни" [4].

В этой связи особую значимость приобретает деятельность политических лидеров. Избранные лидеры либо доказывают профессиональную компетентность на том или ином посту через результативность своей деятельности, либо покидают занимаемые посты.

Эффективность деятельности политических лидеров - это ее результативность, степень выполнения лидерами своих функций в политической системе и обществе, в реализации ожиданий граждан [1].

Существуют определенные критерии эффективности деятельности политических лидеров. Так, можно выделить две группы таких критериев:

- количественные критерии - оценка эффективности деятельности политического лидера гражданами, населением страны (опросы общественного мнения и различные рейтинги);

- качественные критерии - оценка личностных качеств и способностей лидера, его действий и результатов [2].

Что касается показателей эффективной деятельности политических лидеров в системе политического властования, то можно выделить следующее:

- сообразность выбранного политического курса уровню развития государства и его институтов;

- рост уровня жизни населения (качества жизни, средней продолжительности жизни, уровня материального благополучия и т.п.);

- повышение физической безопасности граждан (снижение уровня преступности в обществе, количества катастроф и аварий, угрозы терроризма);

- повышение уровня и качества образования населения;

- сравнительно небольшой управленческий аппарат;

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

- оперативность решения возникающих проблем и преодоления кризисных ситуаций;
- повышение авторитета государства в международном сообществе.

Политические, судебные и экономические институты Российской Федерации находятся в настоящее время в стадии реформирования. В этой связи важное значение имеют скоординированные и последовательные действия властных структур всех уровней в соответствии с общей целью, сформулированной политическим лидером государства.

Что касается личности национального лидера Российской Федерации, 45% граждан не хотели бы видеть В.В. Путина на посту президента страны по истечении его нынешнего президентского срока; общество не поддерживает и кандидатуру Д.А. Медведева (63% россиян против его президентства после 2018 года). При этом, 45% граждан уверены в том, что в России до 2018 года появится лидер, "способный заменить В.В. Путина на посту президента"[5]. Только 14% россиян хотели бы, чтобы будущий лидер продолжил политику нынешнего главы государства, в то время как 41% желают видеть на посту президента страны "человека, который бы предложил другое решение проблем России"[6].

"В первом приближении для простых людей власть тем эффективнее, чем лучше она обеспечивает поступательное развитие общества, выражющееся в повышении уровня и качества их повседневной жизни. На более глубинном уровне власть оценивают по предоставляемой ею возможности самореализации для каждого. Выражается эта оценка в различных проявлениях степени доверия к субъектам власти, в том числе на выборах. Таким образом, проблема эффективности оказывается напрямую связанной с проблемой признания обществом правомерности, справедливости существующей политической власти"[3]. В силу того, что уровень персонификации власти в нашей стране по-прежнему довольно высок, эффективность деятельности политического лидера - необходимая составляющая легитимности и стабильности власти.

## **Литература**

1. Диленский Г.Г. Социально-политическая психология. М., 1996. С. 213.
2. Орлова А.В. Эффективность политического лидерства: факторы и критерии оценки. Автореферат диссертации кандидата политических наук. СПб., 2003. С. 21.
3. Шабров О.Ф. Политическая власть, ее эффективность и легитимность // Политология: Учебник / Отв. ред. В.С. Комаровский. М., 2002. С.131-132.
4. Интересы власти и общества в представлениях россиян // Левада-центр. Режим доступа: <http://www.levada.ru/28-01-2014/interesy-vlasti-i-obshchestva-v-predstavleniyakh-rossiy-an>.
5. Общественное мнение - 2013 // Левада-центр. М., 2014. С. 94.
6. Смена власти и новый лидер в представлениях россиян // Левада-центр. Режим доступа: <http://www.levada.ru/06-12-2013/smena-vlasti-i-novyii-lider-v-predstavleniyakh-rossiyan>.